

# 我市1株古树和2个古树群入选全国“双百”古树 守护“绿色文物” 留住乡愁根脉

邵阳日报记者 黄云 通讯员 李三要 刘张杨

9月4日,全国绿化委员会办公室公布全国“双百”古树推选活动进展,经过省级推荐、国家初审、公众投票、专家评审等环节,已推选出100株最美古树、100个最美古树群。城步苗族自治县长安营镇大寨社区一株树龄为1605年的古杉树入选“全国最美十大杉树”,绥宁县寨市苗族侗族乡铁杉林村源头山长苞铁杉古树群、隆回县虎形山瑶族乡崇木山村对歌台邵阳古树群入选“最美古树群”。

## 浴火重生的长安营“杉树王”

大寨社区是城步苗族自治县长安营镇典型的侗族古村落。这里屹立着东晋时期栽植的古杉树群,其中最引人入胜的是“杉树王”。

据考证,该古杉是东晋时期当地侗族先民骆越人栽植,迄今已有一千六百多年。经林业专家测量,此杉树胸径2.45米,胸围7.7米,冠幅28米,树高30米以上。据省林科所鉴定,它是湖南省目前发现的最大杉树。

历经朝代更迭,如今的“杉树王”仍枝繁叶茂,被当地村民奉为“神树”,成为他们的精神文化图腾。

这棵千年杉树曾险些“送命”。2003年2月8日20时许,当地一居民到古杉树处祭祖烧纸时,一阵大风使千年杉树内燃起熊熊大火。城步、通道两县的消防车先后赶来,但因水压不足火势没有得到控制。后来,省森林防火指挥部紧急征调消防救援人员搭云梯奋战4个小时才将大火扑灭。大火发生5个月后,千年杉树竟抽出新枝发出新芽。当地居民奔走相告,捧出香醇的米酒,唱起动听的山歌,共同庆祝“杉树王”奇迹般复活。

近年来,以习近平生态文明思想为指导,我市已对古杉树实行挂牌保护。当地政府和相关部门定期组织人力对枯枝烂叶进行清理,精准施策进行病虫害防治和科学施肥,并在周边建设防火水池、消防设施以应对突发情况。

## 寨市的“长苞铁杉王国”

长苞铁杉属松科类植物,是第四



城步苗族自治县长安营镇大寨社区树龄为1605年的古杉树。

纪冰川时期的孑遗植物,具有极高的科研价值,被誉为“植物界的活化石”。绥宁县长苞铁杉古树群位于黄桑国家级自然保护区海拔1050米的源头山上,现有长苞铁杉38棵,平均树高30米、胸径50厘米、树龄500年以上,其中最大的一棵高40米、胸径104厘米。此处是我国迄今为止发现的最大一处长苞铁杉群落。

长苞铁杉群落具有奇特的根连理、干连理、枝连理现象,其独特的生存方式展示了植物奇观和当地民族气节,更是婚誓和友情的见证,当地人称铁杉为“婚誓树”。

长苞铁杉木材抗腐力强,坚实耐用,富有弹性。当地流传着一件趣事:中华人民共和国成立前,有人砍倒一株长苞铁杉,锯下一段做成打糍粑的槽,把煮熟的糯米倒入槽内舂,不仅米饭难以舂烂,而且春槌弹跳很高,不易掌握。因此,当地百姓视长苞铁杉为“无用之材”,这也造就了如今的“长苞铁杉王国”。

事实上,七十多年过去了,剩下的半截长苞铁杉树干历经日晒雨淋,也只有表皮部分受到腐蚀,木质层依然呈暗红色,充分证明了长苞铁杉木质相当坚硬。这也是长苞铁杉被冠之为“铁”的原因。

## “永远蓄禁”的崇木山古树林

清朝光绪九年(1883年),沈姓瑶民在如今的隆回县虎形山瑶族乡崇木山村立了禁山碑,碑题是“永远蓄禁”,意思是世世代代都要保护好这山上的一草一木,谁砍伐树木,谁就将受到惩罚。一百多年过去了,崇木山的村民忠实地继承了这一传统,一代一代地守护着这片古树林。

特殊年代,一些人要砍树炼钢铁。崇木山的花瑶同胞们为了保护这些古树,不分男女老幼,每人手中拿着锄头和斧头,几个人围着一棵树,不分昼夜地守着,誓同古树同存亡,这片古树林才得以保存至今。

因此处小地名对歌台,花瑶青年男女到了婚嫁年龄,就用对歌的形式寻找意中人,这些盘根错节的古树林也是花瑶青年男女对歌定情的见证者。后来,崇木山村相继入选国家首批传统村落名录,被评为湖南省特色景观名村、省特色旅游名村,崇木山古树林入选省级文物保护单位。

2020年,隆回县将古树保护项目建设和当地城乡生态保护和建设、生态旅游结合起来,建设了崇木山古树公园。该公园现有古树187株,树种为锐齿槲栎、亮叶水青冈等11种,胸径最大为152厘米,树龄最大为1200年,树高最高为30米,长势良好,保护规范。

# 用足“财政力量” 聚力打好“发展六仗”

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 唐鑫)为准确把握全市财政经济形势,集思广益做好财政重点工作,9月8日,市财政局组织召开2023年全市财政局长座谈会。

会议听取了各县市区财政局关于财政收支运行、财源建设、基层“三保”、债务管理、盘活“三资”等财政重点工作的情况汇报,深入分析当前财政经济形势,并对下一阶段财政工作作部署安排。

会议要求,各级财政部门要坚持以政领财、以财辅政,坚决落实党委政府的工作部署,聚力打好

“发展六仗”,全力以赴完成各项财政工作目标,助力全市经济社会高质量发展。要聚焦“生财有道”,因地制宜、深入实施财源建设工程行动,全力以赴提升财力;要聚焦“管财有力”,兜牢基层“三保”底线,筑牢债务风险防线,守住安全运行红线;要聚焦“理财有方”,加力提效实施积极财政政策,把财政资金投向关键领域、关键阶段、关键环节,助力稳定经济大盘;要聚焦“治财从严”,确保财政资金和财政干部“双安全”,锻造忠诚干净担当的财政铁军。

## 系好廉洁从业“第一粒扣子”

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 邓瑶瑶 蒋靖)近日,邵阳农商银行组织近两年新进职工到市廉政警示教育中心开展廉政警示教育活动,引导他们严格要求自己,系好廉洁从业“第一粒扣子”。

活动现场,在讲解员的带领下,该行40余名职工依次参观了“初心如磐,砥砺前行”“清廉邵阳,使命引领”“镜鉴初心,警钟长鸣”“宝庆廉说,爱莲成尚”4个展厅,

了解全面从严治党的历程和我市大力惩治腐败、推进清廉建设的成效。参观结束后,青年党员们进行了庄严宣誓,通过重温入党誓词,铭记入党初心。参观完展厅后,工作人员还组织大家集体观看了反腐警示教育片《初心迷失3》。

活动结束后,大家纷纷表示,将时刻做到警钟长鸣,筑牢思想防线,树立正确的人生观、价值观、政绩观,做干净担当的农信人。

## 新邵农商银行:爱心驿站传递温情

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 唐志辉)9月11日,忙碌工作了一上午的环卫工张师傅拿着水杯走进新邵农商银行车站支行“爱心驿站”,熟练地从饮水机接了一杯水喝。“这里是我和同事休息的好地方。我们经常来,渴了来这里打点水喝,还可以给手机充充电。”张师傅开心地说道。

新邵农商银行积极履行社会责任,持续完善“户外劳动者爱心驿站”建设,将爱心服务与“为民办

实事”结合起来,推动志愿服务等惠民工程向纵深推进,积极传递社会正能量,努力打造“有温度、有情怀的银行”。

今年以来,该行以“爱心驿站”的形式为户外劳动者提供“歇歇脚、喝口水、喘口气”温馨服务,在营业网点门口醒目位置悬挂服务标识,为广大环卫工人、出租车司机、外卖员、交警等群体提供饮水、充电、避暑、避雨等一系列便民服务,切实解决户外劳动者之困。

## 北塔城管开展校园周边环境专项整治行动

### 站好“护学岗” 当好“护学人”

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 刘龙英 朱利平 肖新武)9月5日7时,北塔区城区,一群群“城管蓝”穿梭在学校周边路段,督促沿街商铺归店经营并保持门口干净,劝离附近流动摊贩,并积极引导车辆有序停放。当天,该区城管执法人员依法暂扣使用罐装煤气流动贩卖早餐的三轮车3台,清理占道经营点7处,劝离乱停乱摆车辆40台次。

为进一步规范校园周边环境秩序,给广大师生营造整洁、安全、有序的学习环境,自9月1日起,北塔区城市管理和综合执法局开展为期15天的校园周边环境

专项整治行动。此次整治行动以该区状元中学、高撑小学、芙蓉学校、机关幼儿园、康桥名门小区周边为重点,对流动摊点、出店经营、擅自散发小广告等违法违规行为进行整治,引导商户严格落实“门前三包”制度,全力做好校园周边环境秩序保障。

自整治活动开展以来,该区各校园周边市容秩序已明显好转,占道经营现象大幅减少,违规散发小广告行为得到有效控制。下一步,该局将在上下学高峰时段安排专人盯守,加大整治力度,增加巡查频次,保持严管高压态势,通过建立长效机制、实现常态治理,确保校园周边环境良好。

## 2023年度全国会计专业技术中级资格无纸化考试(邵阳考区)顺利结束

### 我市2157人次参考

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 吕龙山 唐鑫)9月9日至10日,2023年度全国会计专业技术中级资格无纸化考试(邵阳考区)在邵阳市计算机中等专业学校顺利完成。

本次考试设置《中级会计实务》《财务管理》《经济法》3个科目,考点共设12个考场。我市共有3962人次报考,2157人次参考,参考率达54.44%,同比上升16.21个百分点。

为做好考务工作,确保考试顺利安全进行,市财政局精心谋划,

协调市人社、公安、电力等相关单位和部门共同参与,扎实做好医疗保障、安全保障、电力保障等工作,针对性地制定了考试方案和应急预案、成立考试工作专班,召开考务会议、开展考务培训,全面提升考试管理水平。

考场严格防范和打击作弊作弊。考场内,监考老师根据“对号、对证、对人”的原则,严格核查考生身份,严防替考代考;市财政局等部门负责人督察巡考,狠抓考风考纪。每个考室除配备无线信号屏蔽仪之外,还执行考场、视频“双监考”。

# 厚积薄发玉汝成

## ——记市第二届退役军人“十佳创业能手”获得者杨广生

邵阳日报记者 王秀丽

“我不能‘等靠要’,我要将自己在部队里锻造的优秀品格,投入到家乡的经济建设中去。”8月30日,在邵阳市第二届退役军人“十佳创业能手”表彰大会现场,该荣誉获得者——湖南省佳玖电子商贸有限公司董事长杨广生回忆起创业初衷时如是说。

1999年,19岁的杨广生参军入伍。2001年,杨广生退役回到家乡邵东。胸怀“退役不褪色、再立新功”的抱负,他在邵东工业品市场租了个摊位卖起钢笔,踏上了自主创业之路。

初入商海,百舸争流,奋楫者先。面对纷繁复杂又陌生的商业环境,杨广生主动出击,发挥能吃苦的军人作风,查询行业信息、跑市场、调研全国

各地行情。

“刚开始,我卖钢笔。在钢笔行业逐渐被淘汰的时候,我进入圆珠笔行业。在圆珠笔行业不景气的时候,我又开始卖中性笔。”杨广生说,准确的市场定位是创业成功的关键,为此,他紧跟市场需求,消费者需要什么,他就去做什么。

2014年5月,杨广生成立了湖南省佳玖电子商贸有限公司。这也成为他创业生涯的一个转折点——改变以前“夫妻店”的经营管理模式,走上了公司化发展之路。此后,杨广生的公司规模越来越大,旗下拥有广美百货、仓满多连锁百货超市等。从文体项目到百货项目,杨广生的商业版图越拓越宽、商业之路越走越远。

2019年,湖南省佳玖电子商贸有限公司入驻邵东国际商贸城,现已成为其中的领头企业。

“这些年,我是一步一个脚印走过来的。我的创业之路就是个厚积薄发的过程。”回忆起自己二十多年来的创业路,杨广生感慨万千。他说,2001年至2005年,是他创业生涯的初级阶段,在这个阶段,他不断打拼、摸索;2006年至2019年,是他实现发展和突破的时期。“在这个过程中,我不断沉淀自己,使我对自己和公司的发展有了更清晰的定位。我们要力争做影响全国百货行业的‘领头人’。”

不断开拓市场的同时,杨广生还把帮扶战友、回馈社会当作自己义不容辞的责任。他积极给退役军人提供就业岗位,用抱团发展的思路带动上百名退役军人就业创业。

“我将牢记部队优良传统,把自己融入到时代和社会的浪潮之中,带动更多的退役军人就业创业,为退役老兵这方面旗帜再立新功。”杨广生坚定地说。



9月11日,邵阳县谷洲镇,资水大木塘水库工程灌区C5标项目——乌山渡槽工程施工现场,大型造槽机正有序作业。乌山渡槽工程全长约2500米,设计有85个槽墩、330根桩基,其中槽墩最高达30.5米。目前,该工程桩基施工已基本完成,墩身施工进度完成80%。

邵阳日报记者 唐明业 摄